



今日 1 叠 12 版
总期数第 8409 期

今天
晴到多云
南到东南风3-4级
0-8℃
明天
多云
偏北风4-5级阵风6级
2-7℃

新闻晨报

[标题新闻]

习近平在省部级干部专题研讨班开班式上发表讲话
更好把握和运用
党的百年奋斗
历史经验

追/求/最/鲜/活/最/实/用/的/新/闻 SHANGHAI MORNING POST

2022年1月12日 星期三 农历十二月初十

这里的灰色变成了彩色

上海打造桥荫空间“七十二变”，做到能休憩可阅读有温度 >>>02版-03版



晨报记者 钟晖

市民们在大街上穿行之时，是否注意过桥下空间的面貌？如今，这一处最容易被忽略的空间，正在悄然发生着变化。足球场、篮球场、智慧停车场、绿色花园、艺术空间……不少桥下空间正“七十二变”，走过路过的市民，不经意间就能获得惊喜。

市道运中心表示，上海正着手打造桥荫新空间，力争要做到能休憩、可阅读、有温度，让灰色的“水泥森林”变得更加生活化、更具亲和力。

目前，本市已建立了“市级指导、属地实施”的桥下空间品质提升工作机制，打造出一批有体验度的“桥荫新空间”示范点。

下一步的上海桥孔改造计划



宝山区蕴藻浜两岸南北高架下桥荫新空间

拟打造“北上海科创体验区”，构建科创与艺术融合、科创与城市生活体验结合的智慧科创湾，以水岸文化为主题，融入多样的休闲活动空间。

静安区南北高架苏州河北岸桥下空间

拟增加滑板、攀岩、三人足球等多元潮流运动功能；优化内部运动空间交通流线和外部人车通行交通流线；置入一条联动地块的人行景观栈道，打造城市优美的灯光景观。



徐汇区沪闵高架虹梅路立交桥下空间

拟打造一个集养护实训、智能巡视、道路历史变迁展示等功能，并具有浓厚文化气息的一体化示范化的养护基地。

图片/道运中心 制图/潘文健



“黄口”学家，请你闭嘴

七郎

何为经济？经济一词源自英语：economy（经济），在西学东渐的过程中，清末学者严复将 economy 翻译为“生计”。之后，孙中山先生借用日语对此的翻译将“经济”一词引入中国，经济从此成为了现代汉语中的一个固定词语。经济学一词也由此而来。

其实“经济”一词在中国早已有之，它出自商代《礼记》，是“经世济民”之意。可见，经济二字，重点并不在于钱，而是在于“世”和“民”。可惜，有很多人已经忘了，比如如今的某些所谓的“经济学家”。

何为经济学家？顾名思义，自然是指在经济领域有所建树之人。中国历来对成“大家”者，不仅对术业上有要求，更对为人

之道有要求。正如老子有云：有道无术，道尚可求也，有术无道，止于术。北宋的那位宋徽宗，堪称书画双绝，妥妥的书画“大家”，可是皇帝却做得差到前无古人，后无来者，祸国殃民已经不足以形容他的“成就”了。

对于那位发表言论，要用印钞来刺激生育的经济学家，他建议的依据来自何处，其中又有什么内在的逻辑，这应该是属于经济学范畴的问题，我自然没有资格妄议。不过，对其张口就来的勇气，我还是佩服的——“流量密码”应该也是属于经济学中的一类，这位经济学家应该是深谙此道吧。

一条言论的荒谬与否，可能有时候需要严谨的科学辨析，需要大量的科学数据论证，尤其是涉及国计民生领域的，甚至需要相当

长一段时期来验证。但一条言论能否“成名”，往往从其本身的“惊世”程度就可见一斑。所谓语不惊人死不休，经济学家一旦走上了网红的道路，将经济学变成博取“流量经济”的一条捷径，其建言献策的初衷恐怕就已经有悖于治学之道了。

其实，在众多所谓专家、大家和名家的身上，信口开河这种事一直不足为奇。从当年“水可变油”的化学专家，到“熟鸡蛋返生孵鸡”的理论堂而皇之出现在专业期刊上，成名成家之道早已和治学无关，乃至“黄口小儿”大行其道，违背起码常识和逻辑的言论俯拾皆是。

黄口小儿，如今是常用于讥讽人年幼无知。而这个源于《孔子家语》的典故，原本讲的

是黄嘴的幼鸟由于贪吃而容易被捕鸟人擒获。如今，众多专家、大家甘心争做“黄口小儿”，怕是并非不知自己是在信口雌黄，而是因为贪食可获，却无被捕之虞。

作为担负着“经世济民”重任的经济学家而言，应该在社会体系中扮演什么样的角色？这才是这场舆论纷争的要害所在。有一位学者曾言：经济学作为社会科学的一部分，它的最终目标应该是属于人民，源于人民和服务于人民。

所以，经济学家们存在的意义不是“哗众”，更不是“惑众”，正如“经济”一词在中国古语中的经世济民之意。如果你做不到为国计民生着想，也没有关系，但至少请你闭上那黄口贪食之嘴。